
 
 

 

ATA DA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE IRITUIA, REALIZADA EM 01 DE NOVEMBRO 

DE 2021. Às nove horas e quinze minutos do dia 01 de novembro do ano de dois mil e 

vinte e um, no Plenário da Câmara Municipal de Irituia, reuniram-se os Vereadores e a 

Vereadora para dar início à Nona Sessão Ordinária do Segundo Período Legislativo do 

ano de dois mil e vinte e um, da Câmara Municipal de Irituia. O Vereador Presidente 

Jorge Willians Pereira Lima convidou os demais parlamentares para ocuparem suas 

bancadas e pediu ao Vereador Primeiro Secretário Rodrigo Nunes Pedreira que fizesse 

a chamada nominal dos Senhores Vereadores e Senhora Vereadora. Responderam 

presente os Vereadores e Vereadora; Presidente Jorge Willians Pereira Lima, Vice 

Presidente Maria de Jesus de Oliveira Pereira, Primeiro Secretário Rodrigo Nunes 

Pedreira, Gustavo Gonçalves Lima, Emanoel do Socorro Monteiro de Lima, Almir 

Carlos da Silveira, Clebeson Castro dos Santos, Jardenilson Teixeira Mota, Manoel 

Lucilo Cordeiro da Fonseca, Esdra Caitano de Medeiros, e Waldemir Oliveira da 

Costa. Não estavam presentes os Vereadores, Marcos Robert Cordeiro Mendes e 

Marciano de Andrade Lima o Presidente justificou a falta dos nobres colegas 

Vereadores e havendo quórum o Presidente declarou aberta a Sessão. Em seguida, o 

Presidente convidou o Vereador Esdra Caitano para fazer a leitura de um trecho da 

Bíblia Sagrada, o Vereador leu no livro de Romano Capitulo 06 e versículo 16. Dando 

continuidade à Sessão, O Presidente abre o Primeiro expediente com a leitura dos 

requerimentos e correspondências. O Presidente convida o Vereador Almir Carlos para 

fazer defesa de seus requerimentos o Vereador inicia fazendo um pedido para que 

possa ser implantado um sistema de tubulação no igarapé da ponte na Comunidade 

Quilombola do Engenho, em seguida leu o segundo requerimento pedindo também o 

serviço de implantação de tubulação no igarapé que fica localizado na estrada do 

Maracaxeta, próximo ao Lino, e teve seus requerimentos aprovados. O Presidente 

convida o Vereador Clebeson Castro para fazer defesa de seus requerimentos, o 

Vereador inicia solicitando que seja feito a reforma da Escola da Vila Santo Antonio 

no Km 03 da Br 010, solicita também que seja feito a reforma da ponte da 

Comunidade do Santa Rosa do Itabocal, e teve seus requerimentos Aprovados. O 

Presidente coloca para ser votado os projetos de Lei de nº 003, 004 e 005/2021, onde 

todos foram votados e teve dez votos à favor e um voto contra do Vereador Esdra. 

Dando continuidade a Sessão, o presidente dá início ao grande expediente convida o 

Vereador Gustavo Lima para se pronunciar e o Vereador inicia saudando a todos 

presente e agradece ao ex Prefeito Anchieta Lima pelo convite para participar do chá 



 
 

revelação juntamente com sua família, em seguida agradece a presença do seu tio Julio 

de Oliveira, continuando ressalta o trabalho que vem sendo feito em Irituia e 

principalmente a obra da Orla Beira Rio que já teve início e pede para que a população 

tenha um pouco de paciência que a mesma será concluída, em seguida fala sobre seu 

Ofício onde pede a reforma da escola Louderlandia e fala que em uma conversa com o 

Prefeito Marcos Tonheiro onde o mesmo afirmou que dará preferência para essa 

reforma solicitada e afirma também que o Prefeito Marcos é muito positivo e relembra 

que recebeu algumas críticas, onde o povo falavam que esta gestão seria a  pior gestão 

de todos os tempos e afirma que está sendo ao contrário, está sendo uma boa gestão e 

todos os pedidos estão sendo atendidos na medida do possível, ressalta novamente a 

obra da orla, a reforma da praça, reforma da ubs e estradas, e reforça que ano que vem 

a orla já estará pronta para receber a população e os turistas para o festival e em 

seguida finaliza agradecendo a todos presente. O presidente convida o Vereador 

Clebeson Castro pra fazer o uso da palavra, o vereador inicia saudando a todos 

presente e em seguida cita seu Requerimento da Comunidade do km 03 da br 010, 

onde pediu a reforma da escola, e continuando diz que sempre está presente na 

Comunidade e vê a necessidade do povo, em seguida agradece ao Prefeito Marcos 

Tonheiro pela reforma da praça Municipal onde repercutiu positivamente pelo povo 

Irituiense e parabeniza também todos os trabalhos  que vem sendo feito pela gestão e 

principalmente pelo trabalho da orla e afirma que quem ganhará com isso será o povo. 

Continuando fala que ainda tem muitos trabalhos a serem feitos, como estradas, 

pontes, reformas de escolas e entende que não é fácil porém pede para que o povo 

tenha paciência que todos os pedidos serão atendidos e finaliza agradecendo a todos 

por mais uma oportunidade. Em seguida o Presidente Jorge Willians convida o 

vereador Emanoel do Socorro para se pronunciar e o vereador inicia saudando a todos 

presente e em seguida parabeniza o Prefeito Marcos Tonheiro pela reforma da praça, 

onde o mesmo ouviu muitos comentários positivos sobre a reforma, ainda sobre a a 

reforma da praça o nobre Vereador afirma que quem veio prestigiar o Cirio já notou 

uma grande diferença muito grande no nosso Município, continuando agradece a 

presença do Super choque e pede ao mesmo que juntamente com o Prefeito Marcos 

Tonheiro, possam tirar aquela caixas d`água que estão na frente do sistema autônomo 

de agua, pois está virando banheiro público pois viu o povo saindo dos quiosques da 

praça indo utilizar aquele espaço como banheiro, em seguida parabeniza o Prefeito 

pelo retorno da obra da orla beira rio e o mesmo pede para que o prefeito volte para os 

trabalhos da ponte pois o mesmo é da Comunidade do Maneta e o povo de la está 

isolado por não entrar carro, e diz ainda que a máquina entrou na Floresta, mas a 



 
 

situação está feia e relembra que o Secretário de Transporte veio até esta Casa e disse 

que as maquinas só sairiam de uma Comunidade quando o serviço estivesse pronto e o 

mesmo afirma que as maquina já está na Comunidade do São Benedito e em seguida 

pede ao Secretário para que ele possa voltar os trabalhos na Comunidade do Maneta e 

finaliza agradecendo a todos. O Presidente convida o Vereador Almir Carlos para se 

Pronunciar, o Vereador inicia agradecendo a todos e em seguida reforça seu pedido 

sobre o Requerimento de sua autoria, e fala sobre a caixa d´água da Comunidade da 

nova Aliança em seguida fala ressalta novamente sobre a ponte do picurico 

continuando parabeniza o ´prefeito pela reforma da praça e finaliza agradecendo a 

todos. O Presidente convida o Vereador Jardenilsom Mota para se pronunciar, o 

Vereador inicia agradecendo a presença de todos e agradece ao Secretário de 

Transporte e toda a sua equipe por atender mais um Requerimento de sua autoria onde 

solicita que seja feito reparos nas estradas que liga Santa Helena, Hebron e São 

Benedito e finaliza agradecendo por mais uma oportunidade e desejando uma boa 

semana a todos. O Presidente convida o Vereador Manoel Lucilo para se pronunciar, o 

Vereador inicia saudando a todos e em seguida faz um questionamento sobre a 

operadora Oi, onde solicita que na medida do possível seja enviado Oficio até a 

empresa, pois está com duas semanas que a Oi não está funcionado, e este serviço é de 

suma importância para a população, em seguida parabeniza a presidente do Sindicato 

Rural pela ação feito durante a semana, onde foi emitido mais de 300 documentos 

certidões de nascimento(segunda via) e identidade primeira e segunda via, agradece 

também ao sindicato pelo trabalho quem vem sendo feito em nosso município e afirma 

que desde quando a atual presidente assumiu muitas coisas estão sendo feitas, 

continuando parabeniza ao padre, vigário e organizadores pela linda festa do Cirio e 

finaliza agradecendo e desejando uma boa semana a todos. O presidente convida o 

Vereador Esdra Caitano para fazer o uso da palavra, o Vereador inicia saudando a 

todos presente e em seguida fala sobre um requerimento de sua autoria para a Vila 

Betel, e se possível possa chegar até o Prefeito e ser executado, continuando fala 

também sobre a barraca do km 18 onde a população esta questionando sobre essa obra. 

Em seguida faz um questionamento sobre o os projetos de Lei da LOA e PPA onde 

afirma que esta errada e pede para que o executivo juntamente com a contabilidade 

possam fazer a analises, e reenviar até esta Casa, pois afirma aos nobres Vereadores 

que virá Projetos de qualquer jeito para ser votado nesta Casa e cabe a os mesmos 

fazerem a analise antes de ser votado, continuando fala sobre a festa do Círio onde foi 

seguido todos os protocolos recomendado logo depois fala sobre o novo possível surto 

do vírus da covid-19 em São Miguel do Guamá e pede para que o Poder Executivo 



 
 

tome providencias sobre isso em nosso Município pois afirma que esta tendo muitas 

festas em nossa cidade e vê com grande frequência colegas Vereadores participando 

dando assim mal exemplos, depois faz uma cobrança sobre a segunda dose da vacina 

onde pede para que seja enviado oficio até a Secretária de Saúde para que a mesma 

possa vim até esta Casa ou enviar oficio esclarecendo o por que que ainda não foram 

aplicadas em pessoas de 30 anos para baixo e finaliza agradecendo a todos. O 

Presidente convida o Vereador Waldemir Costa para fazer o uso da palavra, o 

Vereador inicia saudando todos presente e em seguida faz a leitura do relatório que foi 

enviado pela prefeitura sobre os trabalhos que foram feitos durante a semana, em 

seguida fala sobre as cobranças que recebe sobre ter a presença de Secretários nesta 

Casa e registra em Sessão a presença do nobre Secretário de Cultura Edson Mauro 

onde o mesmo vem desenvolvendo um bom trabalho, em seguida pede para que seja 

enviado oficio a Agencia dos Correios de Irituia que venha até esta Casa ou mande 

explicações sobre o porquê que o Correios de Irituia abre nove e meia e fecha meio dia 

e pela parte da tarde funciona apenas  expediente interno e fala que a população que 

chega cedo do Interior e tem que ficar esperando no sol quente até o horário que 

abrem, solicita também que seja enviado Oficio a Equatorial Energia para que o 

representante possa vim até esta Casa ou que mandem informações sobre o que que 

esta acorrendo com frequência o problema de baixa tensão no Município, e muitas 

pessoas estão reclamando que estão tendo prejuízo por conta deste problema, inclusive 

o mesmo foi informado que isso também prejudica a iluminação pública, continuando 

parabeniza o povo católico pela passagem de mais um Círio que ocorreu no domingo 

passado e afirma que não acompanhou o Círio mas viu de sua Casa, políticos que fazia 

tempos que a população não via em nosso município apenas em época de eleição e 

nem um deles olhavam para a santa olhavam apenas para o povo para ver se estavam 

sendo notados, pessoas que só vem até nossa Cidade em época de festa como: festival 

da cultura, festival do Carimbó e Círio e esquece de mandar o recurso eu promete em 

campanha e se reporta sobre umas fotos que recebeu sobre a reunião que teve na Casa 

da Ex Prefeita e fala que a quantidade de pessoa lhe chamou a atenção pois lembra que 

já viu em outras épocas quando o Ex Prefeito Penta chamava dava umas 200, 300 

pessoas pois se tirasse as pessoas que tinham carro o que sobrava caberia em uma van 

e isso mostra que está baixando o prestigio e em seguida manda um aviso a seu irmão 

que já foi prefeito por três vezes e que já fez muito pelo Município de Irituia e diz que 

política é fase, e quando passa a fase não adianta querer relembrar o passado que as 

pessoas não querem saber mais, continuando fala para os Exs que façam como o 

mesmo quando era ex, que não vinha na Câmara e nem passava pela frente, nunca 



 
 

difamou ninguém porque como ex vereador não podia fazer nada, continuando fala 

que não adianta bater no Prefeito porque o Prefeito Marcos Tonheiro está trabalhando, 

o Prefeito que muitos não acreditavam  está fazendo o que  muitos não fizeram e não 

tiveram competência de fazer e não adianta ficar chamando o Prefeito de individuo, 

porque ele tem nome e quer queira quer não é o Prefeito de Irituia e temos que 

respeitar, em seguida diz que viu os colegas vereadores elogiando a reforma da Praça, 

das Clinicas que estão sendo recuperadas e afirma aos vereadores não devem esperar 

que os adversários elogiem porque não irão elogiar, irão buscar minuciosamente 

defeitos para poder falar e reclamar e afirma que se o Prefeito de Irituia continuar do 

jeito que esta indo irão ter que engoli-lo por mais quatro legislatura, e diz que a 

Prefeita ou o Prefeito que perde um mandato é porque foi péssimo e que não soube 

representar nem os votos que recebeu e ressalta sua fala onde pede respeito pelo 

Prefeito Marcos Tonheiro pois nesses dez meses que ele esta a frente da Prefeitura já 

fez muito mais do que muita gente, e em seguida agradece a todos. O Presidente 

convida o Vereador Rodrigo Pedreira para fazer o uso da palavra. O Vereador inicia 

sua fala saudando a todos presente e em seguida parabeniza pelo trabalho feito na 

Praça de Irituia assim como a Prefeitura e outros serviços que o Prefeito juntamente 

com sua equipe vem executando no nosso Município, continuando afirma que muitas 

coisas precisam melhorar assim como a saúde que ainda precisa de alguns ajustes de 

serviços, fala também que sempre será preciso fazer reajustes nas estradas pois quando 

termina em uma, a outra já precisa de reparos novamente porem isso é reflexo de 

administrações passadas que só fizeram massacrar o povo, administrações 

incompetentes, pois se cada um desses prefeitos que passaram por Irituia tivessem 

feito, deixada um contribuição e um legado, Irituia estaria muito além do que estar, e 

afirma que em quanto Vereador sempre esta a disposição para dialogar e sempre 

buscar melhorias para o povo, fala também que o povo não quer mais saber dessa 

politicagem e nem de briga e muitas vezes até familiar, Continuando o nobre Vereador 

afirma que o povo quer saber de serviço, que almeja ser atendido pelo hospital e ter 

remédio para a população, e parabeniza o Prefeito Marcos Tonheiro pelo empenho e 

pelo serviço que vem prestando, e que em dez meses já tem feito muito porem ressalta 

que ainda tem muitos pontos para melhorar e espera que logo em breve possam ser 

solucionados e finaliza agradecendo e desejando uma semana abençoada a todos. O 

Presidente convida a Vereadora Maria de Jesus para fazer o uso da Palavra, a 

Vereadora inicia saudando a todos e em seguida fala sobre os projetos de Leis que 

foram aprovados e que o Prefeito não terá desculpas para dizer que não vêm fazendo 

nada por falta de orçamento por causa desta Casa que não aprovou, continuando fala 



 
 

que 2021 até 2025 já é com todos fiscalizar e acompanhar o trabalho do Município, 

fala também que a Câmara, Prefeitura e o povo tem grande responsabilidade em 

fiscalizar o nosso Município, logo fala que todos estão muito famosos pelas redes 

sociais, e agradece a todos que vem acompanhando todas as segunda feira, em seguida 

fala que esteve presente na Vila Betel e Jurujaia, onde os moradores fizeram cobranças 

sobre a estrada, onde os mesmos afirmaram que sempre são esquecidos, a vereadora 

relembra de um requerimento junto com o Vereador Esdra está sendo reforçado para 

que sempre chegue ao Secretário de Transporte junto ao Prefeito, continuando fala que 

a comunidade da Galiléia, Vila Conceição até o Marupá só acreditariam vendo o 

serviço sendo feito e agora eles estão vendo e afirma que estão recebendo muitos 

elogios dessas regiões, e o Prefeito foi lá junto ao Secretário  e colocou tubulações e 

agora todos estão satisfeitos, fala também que esteve presente na Comunidade da 

Betania, eles também fizeram cobranças e sempre pede para que tenham um pouco de 

paciência que vai ser resolvido, em seguida fala que esteve na comunidade da Beréia 

junto com ao seu irmão Neneco fazendo reuniões, e afirma que já teve vários 

requerimentos do Vereador Emanoel pedindo a reforma da escola e pede para que o 

povo tenha mais um pouco de paciência, e ressalta que a população está querendo 

também um refeitório, pois as crianças na hora da merenda os mesmos ficam sentados 

pelas calçadas da escola, continuando fala que visitou seu amigo Ademar Borges, onde 

o mesmo mora na Vila Conceição e juntos foram visitar algumas Vilas vizinhas, 

continuando agradece as meninas do time do vasquinho, onde teve a festa muito bonita 

onde a mesma deu sua participação, a vereadora parabeniza o pastor Ednaldo do km 

14, que esta fazendo um grande ministério da igreja e um lindo trabalho social, 

continuando parabeniza o prefeito Marcos Tonheiro, por esta fazendo um lindo 

trabalho, e cita que quando o Governador Helder Barbalho veio fazer a inauguração do 

Banco passou no km 14 e prometeu em público que irá fazer a conclusão da Orla e 

parabeniza o Prefeito Marcos Tonheiro pela reforma da praça e parabeniza também os 

organizadores do Círio pela linda festa, continuando parabeniza a presidente do 

sindicato dos trabalhadores rurais e a ex Vereadora Barbara Leal pelo seu 

requerimento que hoje esta sendo lembrada pela presidente nas redes sociais, em 

seguida cita que o povo do km 14 estão esperando a solução do problema da água e 

afirma que esteve junto ao prefeito ee que tiveram uma conversa sobre o dito problema 

e a mesma cita que a divida esta em 35 mil e para perfurar um poço novo gasta em 

torno de 10 mil, continuando fala dos 250 mil reais que a ex Deputada Julia Marinho 

que veio para a FUNAZA , onde citaram que a mesma não sabia onde ficava a 

FUNAZA, e diz que quem esta falando da sua pessoa é a mesma que caiu de 



 
 

paraquedas em nosso Município, e finaliza agradecendo a todos. Dando seguimento O 

Presidente com o poder da palavra inicia saudando a todos presente e parabeniza o 

povo pelo Círio e diz que foi uma festa muito linda e em seguida, agradece a presença 

do Deputado Federal Cristiano vale e os vereadores que estavam presente nessa linda 

festa Em seguida finaliza sua fala agradecendo a todos. E ao retomar a direção dos 

trabalhos diz que não havendo mais nada a tratar, convida todos para a próxima Sessão 

e dar a mesma por encerrada, aonde vai assinada por todos os Vereadores presentes 
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